



7日,济南天地坛街的商家燃放“开门炮”后,环卫工忙着清理垃圾。与去年相比,今年的垃圾明显少了。 本报见习记者 魏新丽 摄

正月初八,很多市民在噼啪作响的鞭炮声中,迎来了节后的首个工作日。但是,无论是环卫工人的切身感受,还是城管部门的数据统计,今年初八,“开门炮”放得确实少了。

初八“开门炮”四处作响但量少多了,省城一环卫工称

# 去年扫三车鞭炮屑,今年就一车

正月初八是商家开门吉日,很多人都会放“开门炮”。同往年一样,7日上午,连串鞭炮声惊扰了不少路人。而和往年不一样的是,今年的“开门炮”嗓门小了不少。

## 1 部分路段“比过年还热闹”

7日早上8点多,位于济南无影山东路的金牛建材市场接连不断响起鞭炮声。“一大早就被‘开门炮’吵醒了,直到10点半后才消停。”住在附近的市民刘女士说,除了除夕夜,就数初八上午的鞭炮声最多最响。

位于北园大街和历山北路的建材市场同样是一番热闹喧哗的景象。家住附近的

王女士说,早上7点多放鞭炮的商家最多,“比过年还热闹。”附近的家居市场红星美凯龙的一位工作人员说,7日光礼炮就放了60箱,鞭炮就没法数了,放完烟雾能飘出60米,“5米之内根本看不到人。”居然之家的鞭炮也响了两小时,门前一层厚厚的红纸屑,远看跟红地毯似的。

在泉城路和楞棚街的交通

叉口,环卫工老杜说,早上8点多就有商家开始放鞭炮了,直到10点多才停下来。他一上午扫了三袋鞭炮屑,“就数楞棚街放炮的多。”

老杜的搭档周大姐插话说,“雪一直下,纸屑混在雪里更难扫,卡在路面上,扫把带不起来。”她指着地面上零星分布的鞭炮屑说,这已经是扫了五六遍后的样子了。



▲7日上午,济南历城区国税局门口干干净净,未见鞭炮屑。 本报记者 马云云 摄

## 机关单位带头 静悄悄上班

与往年动辄燃放上千、上万元的“开门炮”相比,今年上班第一天,各机关事业单位门前安静了不少。

“今天到现在还没放呢。”7日上午10点左右,在济南和平路上,一位保洁员指着附近的街道办事处说:“办事处还没放鞭炮,估计不放了。”

7日上午,记者走访了济南市政府、历下区、历城区、高新区等多地政务大楼、区直部门、街道办事处发现,绝大多数单位的门口干干净净,看不到鞭炮碎屑。工作人员表示,今年没有燃放“开门炮”,有的从去年起就不再燃放。

“今年一个鞭炮都没放,擦擦桌子就开始上班了。”解放路东段一家机关单位的工作人员说。

济南市七里河路沿街,集中了历城区房管局、国税局、环保局等多家区直部门,不过,7日都没有放鞭炮。历城区国税局传达室的工作人员说,年前单位就下了通知,不许燃放烟花爆竹。

去年11月底,中纪委下发通知要求,各级党政机关、人民团体、国有企事业单位和金融机构,严禁用公款购买赠送包括烟花爆竹在内的年货节礼。此后,省纪委办公厅也下发了有关通知。“尽管通知没明确禁止燃放烟花爆竹,但是要求不许公款购买,单位也就不再放了。”在一家事业单位工作的小王说。

“今年机关团购的一个都没有了。”济南社兴供销公司总经理刘晓虹说。而济南和平烟花公司总经理赵明岭则预测,今年烟花爆竹批发量比去年要减少三分之二。

提起今年机关单位不放鞭炮的情况,许多保洁员都很高兴。在七里河路上,一位保洁员比划着说:“往年多的时候,碎屑铺在地上,足足有两指厚。”但今年他基本没在机关单位门口见到鞭炮。

## 2 700米佛山街仅5家放鞭炮

虽然一部分商家仍坚持初八放“开门炮”,但很多人也选择少放或不放,安安静静开门营业。“习俗重要,但环境更重要。”省城天地坛街上的一家婚纱店老板说,今年这条街道上放鞭炮的明显少于去年。

“讨个彩头就行,放那么多没必要,还把雾霾招来了。”泉城路上一家商铺的店主王女士介绍,去年她放了两挂5000响的爆竹和两箱10响

的礼炮,今年就只放了一挂5000响的爆竹。

700多米长的佛山街是一条有100多家商铺的商业街,2月7日开门营业的占了半数,但燃放“开门炮”的并不多。“加上望佛楼和这家美容店,整条街上就5家放鞭炮的。”在佛山街上干了6年的环卫工刘师傅说,往年清理鞭炮屑得干一整天,今年就轻松不少,“和去年比,少了一大半。”

在小纬六路与经七路交叉口往南300多米的路段,十几家店铺中只有三家放了“开门炮”。一位店主说,往年这时候,街上有个鞭炮摊,今年也没来。

马鞍山路上的济南雅图文化商城有221户商家,商城工作人员说,今年只有一家放了3000响的鞭炮和一盒礼花,其他商户都没放。而商城自身只放了四万响的“红地毯”,比去年少多了。

## 3 全城收了400吨“开门炮”垃圾

放鞭炮的少了,在文化西路干了好几年环卫工的田女士感觉,商家燃放的“开门炮”也变短了。“去年听到鞭炮声就赶过去,等100多米路走完,鞭炮声还响着,今年走了没两步,鞭炮声就停了。”在她负责的200多米长的路段,一上午只有3家放了“开门炮”。“去年

几乎每家店铺都放,光燃放的礼炮箱就用三轮车拉了三车,今年收的礼炮盒和鞭炮纸屑,连一车都没装满。”

“图的就是个彩头,有个响声就行。”文化西路上一家大型商场的工作人员崔先生说,今年“开门炮”,商场只放了一箱十几响的礼炮应景。

据济南市城管局生活废弃物中心统计,今年春节期间清扫的鞭炮屑达2000吨,而正月初八当天的鞭炮屑共计400吨。虽然重量比去年增加,不过,城管局工作人员称,因为初八下雪,鞭炮屑浸水后重量增加很多,从实际情况来看,今年的鞭炮屑总量比去年要少。